

Глава шестая

ВОССТАНИЕ ЧОМПИ

(августовский этап)

«...и должны они находиться во дворце приоров, чтобы ни одно дело, касающееся государства, не проводилось бы без их решения».

(Стефани. Флорентийская хроника).¹

Чомпи избрали путь борьбы. Это было вполне естественно, так как они считали себя хозяевами положения, которые вправе и в силах добиться реализации своей программы.

В июльские дни чомпи видели, как реализуется их программа в декрете нового правительства о создании трех цехов, о народном ополчении и другие, но уже в первой половине августа они могли убедиться в том, что все эти мероприятия не принесли им ни политических преимуществ, ни материального благополучия. На горьком опыте чомпи познали слабые стороны своей июльской программы и методов ее реализации.

Хронист, сторонник чомпи, красочно выразил итоги июльского этапа, плачевный результат которых они полностью ощутили во второй половине августа: «Вам [«тощему» народу] не достанется никакого дела в управлении, так как они [«жирный народ»] все делают для себя, и подносят вам ко рту пустую ложку; поэтому изыскивайте способ исправить это положение».² И чомпи стали его искать.³

¹ «...stessero in palagio de' Priori, e che niuna Cosa che tocasse alla città, non si facesse senza la diliberazione di costoro» (M. Stefani, rubr. 802a, стр. 330—331).

² «Voi non averete a fare nulla in gli uffici, imperocchè tutti costoro gli vorranno per loro; e' v'imboccano col cucchiaino voto; e però trovate modo di disfargli» (Cronaca prima d'Anonimo, стр. 79).

³ Августовские события достаточно подробно изложены в работах: N. Rodolico. La democrazia fiorentina, стр. 192—195; П. П. Фридо-